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Aufgabe 1 (U)

o0

Beweisen Sie mit Hilfe der Funktion D,, aus der Vorlesung, dass [ % dr = 7 gilt.
Aufgabe 2 (U)
In C* seien die Vektoren
1 2 5
. ) =~ 1lo - )
U1 3 ) Vo= 5 3 U3 13
0 0 0
gegeben. Vergleichen Sie die Vektorraume
Lin(v,vs,03),  Lin(vr,09),  Lin(vr,03),  Lin(vz,v3).
Aufgabe 3 (T)
In C* seien die vier Vektoren
1 0 0 ?
- | =2 - | -1 - 10 - | =2
a1= 0 ) Qo= -9 ) a3= 1 3 aq= —1
0 1 -1 0

—_ = = —

gegeben. Berechnen Sie Vektoren by, bs, b, by mit folgenden Eigenschaften:

a) (b be) = 0n (i k=1,...4),

b) Lin(a)) = Lin(by), Lin(a},as) = Lin(by,by),  Lin(ay, as, a3) = Lin(br, by, by),

—_ = = —
—_ = = —

Lin(al, as, as, CL4) = Lm(bl, bz, bg, b4)
Aufgabe 4 (U)
Es seien U,V und W komplexe Vektorrdume, f € L(U,V) sowie g € L(V,W). Zeigen Sie:
go feL(UW).
— bitte wenden —



Aufgabe 5 (U)

Es seien V, W endlich-dimensionale Vektorrdume, und f : V' — W sei ein [somorphismus.
Weisen Sie nach, dass V und W dieselbe Dimension haben, d.h. dim V' = dim W ist.

Aufgabe 6 (T)
Es sei (V, (-,+)) ein euklidischer oder unitirer Vektorraum. Weiter seien m,n € N und Vek-

toren uy, ..., Upy, V1, ...,0,,v €V sowie Skalare aq, ... am, 51, ..., 0, € R bzw. C gegeben.
Zeigen Sie:
m m
a) (O agug,v) = > aglug,v).
k=1 k=1

b) (30 awt, 32 Ahon) = 32 32 (g, ).
k=1 =1 k=11=1
Aufgabe 7 (T)

Es sei (V, (-, -)) ein euklidischer oder unitérer Vektorraum. Weiter seien n € N, u,w € V und
die Vektoren vy, ..., v, mogen eine Orthonormalbasis (d.h. eine Basis und ein Orthonormal-
system) von V' bilden. Zeigen Sie:

) u= 3= (v,

Aufgabe 8 (U)
Bestimmen Sie jeweils den Kern und das Bild der in der Vorlesung definierten linearen
Abbildungen

a) proj— : R* — R? proj-(z) = (z-a)a (v € R?),

b) D:C'(R) — C°(R), Df = f* (f € C'(R)),
f

c) 1:C'R) — C'(R), (If)(x) = [ f(t)dt (xR, [eCR)).

O%a

Aufgabe 9 (T)

Essei S : [? — [% definiert durch S(xq, xo, 23, ...) = (19, x3,...) fiir jedes x = (71,22, 73,...) €
[?. Zeigen Sie: S € L(I?,1%), und bestimmen Sie Bild und Kern von S.



